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Objectif de 'atelier

Recenser des méthodes pédagogiques
développées (ou a développer) dans le cadre de
la « présentation » d’algorithmes



Un outil pédagogique
pour 'enseignement
de l'algorithmique



6 phases

» la découverte de l'algorithme ;

» l'appropriation de l'algorithme sur un exemple ;
» sa transcription en langage naturel ;

» son écriture en langage pseudocode ;

» son développement en langage de
programmation ;

> |'observation de I'affectation des variables tout
au long du déroulement du programme.



Un principe géenéral

Toute mise en place
d’'un point nouveau est exprimée

en parallele d’un point d’appui.



1) La découverte de l'algorithme

Créer une situation d’appétence



2) Uappropriation de 'algorithme ..

Mettre en avant le traitement d’'un exemple



2) Uappropriation de 'algorithme ..

** Traitement en continu et traitement pas a pas
¢ Des questions sur cet exemple
¢ La décortication « concrete » de I'exemple
* Repasser en rouge I'élément de départ
* Repasser en bleu le processus répétitif
* Entourer en orange la condition d’arrét
* Repasser en vert I'élément produit a I'arrivee
** Le traitement par I'éleve d’un exemple personnel



3) La traduction de l'algorithme en
langage naturel

Sa légitimité

JL'écriture en langage naturel

Langage naturel Exemple

'




4) U'écriture de l'algorithme
en langage pseudocode

Langage pseudocode Langage naturel




5) Le déeveloppement
en langage de programmation

Langage de programmation Langage pseudocode




6) L'observation des valeurs des

variables
Etape N i k S
O (initialisation) 1 0 0
1
2
(a remplir)

1000 (arrét) ’ 1001




Une mise en ceuvre de la méthode
sur un premier exemple :
le codage binaire



1)La découverte de l'algorithme



2)Le traitement d’'un exemple : 53

53

2
L
UhZ
1|_62
i
141

53 divisé par 2 donne 26 reste 1
26 divisé par 2 donne 13 reste 0
13 divisé par 2 donne 6 reste 1

6 divisé par2 donne 3 reste 0

3 divisé par 2 donne 1 reste 1



3) L'écriture en langage naturel

Langage naturel Exemple
On prend un entier N 53
On le divise 53 divise par 2 donne 26 reste 1
successivement par 2 26 diviseé par 2 donne 13 reste 0
13 divise par 2 donne 6 restel
Jusqu’a obtenir 6 divisé par2 donne 3 reste0
un quotient égala 1l 3 divisé par 2 donne |1 reste 1
Le resultat est obtenu
en mettant bout a bout 110101
1 suivi des restes dans I'ordre inverse
ou on les a obtenus.




4) L'écriture en pseudocode

Pseudocode

Langage naturel

Lire N
Si N=0, renvoyer le résultat 0
Si N=1, renvoyer le résultat 1
q € E(N/2) et r € Mod(N,2)
listerésultat < {r}

Répéter tant que g#1
N < E(N/2)
q € E(N/2) etr € Mod(N/2)
listerésultat € listerésultat+ {r}
fin de tant que

listerésultat € listerésultat + {1}
listerésultat €< listerésultat renversée
Renvoyer la listerésultat

On prend un entier N
Si N=0, renvoyer le résultat 0
Si N=1, renvoyer le résultat 1
On commence par diviser N par 2
On prépare la liste résultat

Jusqu’a obtenir un quotient égala 1
On divise successivement par 2

On prépare la liste résultat

Le résultat est obtenu en mettant bout a bout 1 suivi des
restes dans l'ordre inverse ou on les a obtenus.




5) Le développement en Python

Langage Python

Pseudocode

>>> def bin(N) :

assert{N==int(N))
if N==0:

return0
if N==1:

return 1
g =int(N/2)
r=MN¥%2
listeresultat = [r]

while g!=1 :
N=gq
q=int(N/2)
r=N%2
listeresultat = listeresultat+[r]

listeresultat = listeresultat+[1]
listeresultat = listeresultat.reverse()
return listeresultat

On définit une fonction de N
# On teste le caractére entier de N
51 N=0,
renvoyer le resultat 0
Si N=1,
renvoyer le résultat 1
q € E(N/2)
r € Mod(N,2)
listerésultat € {r}

Répéter tant que g=1

N < E(N/2)

q € E(N/2)

listerésultat € listerésultat + {r}
fin de tant que
listerésultat € listerésultat + {1}
listerésultat € listerésultat renversée
Renvoyer la liste listerésultat




6) La gestion des variables

N° de |'etape N q r listeresultat
0 53 26 1 [1]
1 26 13 0 [0, 1]
2 13 6 1 [1,0,1]
3 6 3 0 [0,1,0,1]
4 3 1 1 [1,0,1,0,1]
5 [1,1,0,1,0,1]
6 [1,0,1,0,1,1]




Une mise en ceuvre de la méthode
sur un deuxieme exemple :
le tri par sélection



1) La découverte de l'algorithme



2) Le traitement d’'un exemple




3) L'écriture de l'algorithme en langage naturel

Langage naturel Exemple
On part d'une liste 6 4 1 7 3
On sélectionne le premier élément de la liste et on l'inverse 5 4 1 7 3

(si besoin est) avec I'élément le plus petit du reste de |a liste. *
On sélectionne le deuxiéme élément de la liste et on L

I'inverse (si besoin est) avec I'élément le plus petit du reste

de la liste. 1 4 6 7 3
1 4 6 7 3

On poursuit le méme procédé

jusqu’a sélectionner |"avant dernier élément de la liste 1 3 4 7 6

et l'inverser si besoin est avec le dernier élément de la liste.
On obtient la liste triee dans |'ordre croissant. 1 3 4 b 7




4) L'écriture en pseudocode

Pseudocode

Langage naturel

Lire laliste T

n < longueurde laliste T

Pour i variant de 0 jusqu'a || n-2
imin € i
Tmin < TIi]
Pour j variant de i+1 an-1
Si T[j] = Tmin alors
Imin € j
Tmin € T[j]
Prendre le j suivant
T[i], T[Imin] €< Tmin, T[i]

Prendre le i suivant

Ecrire la liste T

On part d'une liste {on la note T)
On note n la longueur de la liste

On sélectionne le premier élément (c’est T[0]) de |a liste et on
I"inverse (si besoin est) avec I'élément le plus petit (Tmin) du reste
de la liste.

On sélectionne le deuxiéme élément de la liste (c’est T[1]) et on
I'inverse (si besoin est) avec I'élément le plus petit (Tmin) du reste
de la liste.

On poursuit le méme procédé jusqu’a sélectionner |'avant
dernier élément de la liste (c’est T[n-2])
et l'inverser si besoin est avec le dernier élément de la liste.

On obtient la liste triee dans |'ordre croissant.




5) Le développement en langage
Python

Langage Python Pseudocode
>>> def tri(T) : Lire la liste T (entrer cette liste sous la
forme d’un n-uplet)
n=len(T) n € longueur de la liste T
foriinrange (0, n-1 |}) : Pour i variantde 0 jusqu’'ai/n-2

# sur python, i varie de 0 a n-2 (compris)

imin= i imin € i
Tmin = T[i] Tmin € T{i]
Forjinrange(i+1,n): Pourjvariantde i+l1an-1
#jvariedei+lan-1
If THl<Tmin: Si T(j] < Tmin alors
Imin =j imin € j
Tmin =T[j] Tmin € T[j]
Prendre le j suivant
T[i],T[imin] = Tmin, T[i] T[i], Tlimin] € Tmin, T[i]

Prendre lei suivant
return(T) Renvoyer laliste T




6) La gestion des variables
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Conclusion

Inscrire la présentation des algorithmes
dans une véritable dynamique explicative
ou les implicites sont leveés.

Le caractere évolutif de ce texte.

Fin de cette premiere présentation



